ARITHMETIQUE APPLIQUEE

Produit de 1 litre de semence..... 2467,5 : 220 = 118,21 de hlé.
Récolte sur 1 hectara.,... oAbl 675,
Nombre d’hectares & ensemencer pour produire 200 hectolitres :

200 : 24,675 = 8b2,1054
c'esi-a-dire 8 hectares 10 ares 54 centiares,

89. Une terre de 2 hectares 8 ares a £té loude au priz de2s fr.
des 42 ares. Le fermier cultive du colza dans cette terre et dépense
€n engrais, semence et frais de culture 247560 par hectare, Ii
récolle en tout 49 hectolitres de graine qu’'il vend ¢ raison de

224,75 Uheclol. Calculer le bénéfice total et le bénéfice par heclare?
Certificat d'études primaires. — Aveyron, 1880.

Prix de 208 ares ﬂ—ﬂ—x_;-m—gz 1231,80,
Dépenses 24756 X 2,08 = 515¢,008.
Total déhoursé
221,75 X 49 = 1114175,
Bénéfice total..... 475f,95.
475,05 :2,08. = 228¢,8s.

90. Une personne o acheté 20 kilogrammes de groseilles pour
faire des confilures. On demande combien elle devra employer de
sucre et combien elle obtiendra de kilogrammes de confitures, en
sachant : 1° qu'il faut 830 grammes de sucre par litre de jus;
20 que 7 kilogrammes de groseilles rendent 8 kilogrammes de jus;

Produit de la récolte

Bénctfice par hectare

S At R 1 ;
3° gu'un litre de jus pése 970 grammes ef perd 3 de son poids
par la cuisson?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Poiliers, 1878,

1 kilogr. de groseilles donne % ksr de jus;

- : b % 20 5
20 kil. de groseilles donncmut——cf—-:% Jig— 100000 erdejus,
7 J

< t 100000 10 ocol,
Le nombre de litres de jusest : =

= - 970 =

679
Le poids de sucre a employer est w =
i/
Le poids du jus aprés la cuisson est ]iL— 128,500
[

12k8,518

Le poids de confiture obtenu sera.. 25%8,018.
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91. Le foin vaut 11% fr. les 100 boties, pesant chacune 6 kilo-
grammes, et Uavoine 314,50 le sac de 3 heciolilres. Un cheval
consomme par jour 10 kilogrammes de foin et 16 litres d’avoine.
Quelle dépense occasionnera la nourriture de 5 chevaux du 41°F dé-
ecmbre au 31 mars, inclusivement, de l'annde 18807

Certificat d'études primaires. — Aisne, 1880.

Dans I'année 1880, le mois de février a 2g jours.
Du 1¢* décembre au 31 mars, il y a

31 4+ 31 4 29 4+ 31 = 122 Jours.
Nombre de kilogr. de foin pour les 5 chevaux :
1058 X 5 X 122 = 61oo kilogr.
Nombre de litres d'avoine :
161 %X b X 122 = gy6o litres.

Nombre de bottes de foin 6100 : 6 = 1015,@66.
Nombre de sacs d'avoine g7bo : 300 = 32,533.
Prix du foin 11,14 % 1016,666 = 1158f,999.
Prix delavoine. .. luiis oot 3155 X 32,033 = 1024f,780.
Dépense totale 1159f + 1024f,79 = 2183,79.

92. Un ouvrier gagnani 3£,80 par jowr travaille 6 jours par
semaine; mais, aprés 26 semaines de travail, il n'a _recu en tout
quune somme qui, en argent, pese 2 kilogmmmes_ 193‘ grammes.
Combien y a-t-il eu de jours de chamage et & combien s'élivent les
deonomies de Pouvrier, s'il ¢ dépensé en moyenne 21,75 par jour?

Certificat d'études primaires. — Nord, 1880.

Valeur de la somme regue 2793 : b = 958f,60.
Nombre de jours de travail 558,6:3,8 = 14_7{.
Nombre de jours en 26 semaines 6 X 26 = 1561
Jours de chomage 156 — 147 = gi.
Dépenses en 26 semaines, c'est-A-dire en 26 fois 7 jours ou 1821 :

2,75 % 182 = boof,50.
Economie réalisée, 558f,60 — boof,ho = 58E,10.

03. La betterave donne environ 6 °/, de son poids de sucre. Un
hectare de terrain produit 30000 kilogrammes de bef.tjzr‘a.yes, du
priz de 1% fr. les 1000 Kilogrammes. Combie_n ﬁturlm—t-zi_ ense-
mencer d’hectares pour fournir des belleraves d une SUCTeTic, gud




.
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produit annuellement 75000 kilogrammes de sucre et quelle sera
la valeur de la récolte oblenue?

Concours cantonanx. — Seine-et-Oise, 1880.

Comptons par quintaux métriques de 100 kilogrammes.
3004 de betteraves donnent en sucre 300 X 0,06 — 184,
Pour fournir 7504 de sucre, il faut aufant de fois 3c04 de bette
raves qu’il y a de fois 181 dans 7bod.
Ce nombre de fois est -7% :]2—3.
Le nombre de quintaux de betteraves sera
25

1 -
300 X '-*3—-' =12 d001.

Le prix de cette récolte sera

11,4 X 12500 = 17500 fr,

La surface ensemencée pour cette récolte sera
12500 : 300 = 41ba 662 67 centiares.

94. Un homme achéle une piéce de ferre de 5 hectares & ares
pour 15840%45. 1i la revend en trois lois égauz; le 1°F 4 raison
de 1500 fr. le demi-hectare et le 2° a raison de 35 centimes le
métre carré. Combien doil-il revendre Uhectare du 3¢ lot, s’il veut
que cette opération lui rapporte un bénéfice de 1 960 francs?

Concours cantonaux, — Eure-et-Loir, 1880.

Somme & retirer de la vente :

15 840145 + 1960f = 17 8oof,45.
Etendue de chaque lot 5043 — 168 ares.
Prix de I'hectare, 1500f X 2 — 3ooof; prix de Pare 3of.
Produit du 1¢r lot..... iy 3of x 168 — bHojof
Produit du 2¢ lot of,35 X 16800 =— H8Bof
Total de ces deux produits 10 g20f
Reste a retirer 17 800f,45 — 10020 — 6880fr,45.
6880,45

168

Prix de vente de I'hectare, 40951,50.

Prix de vente de l'are du 3¢ lot = 4of,g95.

95. Dans un champ de T8 ares 25 centiares, on a récolté
W22 gerbes de blé, qui ont donné chacune 1 litre 9 décilitresde
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Blé et 32 hectogrammes de paille. Le grain vaut &2 francs les
150 Eilogrammes et pése 16 kilogrammes Uhectolilre; la paille est
estimée 9 francs le double quintal. Quelle est la valeur de la
récolte el combien serait celle de Uhectare?
Certificat d’études primaires. — Somme, 1830.
Récolte du blé en litres....... 1,9 X 722 = 13711,8 — 134,718,
Poids du blé............ e R e 1042%8,568-
Valeur du kilogr. de blé......... ,43.: 150 = of,28.
Valeur du blé of,28 3 1042,068 = 29129:;}.
Poids de la paille... 3k8,2 X 3722 = 9310‘%}4 = 231,104
Valeur de la paille 415 X 23,104 = 103£,068
Produit total, 291f,g1g + 103%,968 = 305¢,887.
Produit par are, 3951887 : 78,25 = 51,05026.
Produit par hectare, 505%,92.

06. Un épicier achéte 40 Kilogr. dallumetles par paquets de
950 grammes, G raison de &5 centimes le paquet. l"l paye en sus
un impit de 01,018 par 50 allumeties. Quel doit étre le priz de
vente du paquet, st le marchand veut gagner ?'.é francs sur le
total de son achat? Il y a 3 200 allumettes par kilogramme.

Concours cantonaux, — Seine-et-Oise, 1880.

Nombre de paquets achetés 4oooo : 260 = 16(;.

Prix d’achat of, 45 % 160 = 72t

Nombre total des allumeties.............- 3200 X 4o = 128000.

Impbt of,015 par bo allumeties ou de of,03 par 100.

Impét sur 1280 centaines 0f,03 X 1280 = 38%,40.

Somme a retirer de la vente :

29t 4 38040 + 24f = 134f,40.
Prix de vente du paquet, 134540 : 160 = of,84.

97. Une ménagére qui se sert tous les soirs pendant 2 heures
dune lampe ¢ huile et dune lampe |d ;q?étmle a dépen.sié: du
{er novembre au 28 janvier, pour 2&fr. a lhuzfe et 11 fr. depétrole.
Calculer ce que coute par heure Pentretien de chague lampe, en
sachant que Phuile vaut 04,60 et le pétrole 0f,80 le {z(?‘ﬂ. e

Combien celte femme aurait-gie pu achgter c_Ee htref de}"_{_’?ﬁ
de plus avec Uéconomie quelle aurait faile, st elle w’avait brile
que celie substance ?

Certificat d'études primaires. — Aude, 1830. ’ :

Du ier novembre au 28 janvier, il y 2 30 -+ 31 1+ 98 == 8q jours

Chaque lampe a bralé pendant 28 X 89 = 178 heures
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Par heure, la dépense est :

R - :
en huile % — of,1348 ou 13 centimes et demi ;
[

z 11 /
en pétrole T of,0617 ou 6 centimes.

La dépense totale a 6té 24 4 11 = 35¢
Avec du pétrole seul, elle aurait 6t6... 11f X 2 — aaf
Il en serait résulté une économie de 13f

Le nombre de litres de pétrole qu'on aurait eus pour cetie somme
serait

13 : 0,8 = 161,95,
Nora. Le prix du litre d’huile est inutile dans la question.

08. Dans le cours d'une annde, un jeune homine, bon fils et bon
ouvrier, ¢ chimé 61 jours. Sa dépense s'est réglée comme il suit
nourriture, 25,35 par jour ; logement, blanchissage et menus
frais 264,75 par mois ; vélements, linge, ete., 126525 par an ; pen-
sion mensuelle a sa vieille mére, 18%,75. Enfin, il a placé 522 fr. a
la Caisse d’épargne. Combien gagne-t-il par jour ?

Certificat d’6tuaes primaires. — Paris, 1878,

Frais de nourriture 21,35 x 365 857f,75

Logement, blanchissage, etc, 29,70 X 12 3a21f,00

Vétements, linge, ete........... EiTya Lt voee 126005

Pension mensuelle......... 188,75 X 12 = 29hf00

Total des dépenses . 1530f,00

A ajouter le dépdt i la Caisse d’épargne.... 52200

Gain de l'année........... 2032f,00

Nombre de jours de travail, 365 — 61 = 304 jours.

Gain par jour 2052f, : 304 = 61,75,

98. Un lLbraire fournit auz éléves dune école le papier et les
plumes. Il donne une demi-main de papier pour 10 centimes el
& plumes pour 5 centimes. On demande quel est son bénéfice pen-
dant une annde, en sachant qu'il a vendu 80 rames de 20 mains
chacune et 30 boiles de plumes contenant chacune 12 douzaines.
La rame de papier luicoutail 31,25 et la boife de plumes 15,10,

Certificat d'études primaires, — Charente, 1870,

Prix de vente de la main de papier, of,10 X 2 = of,20.

Brixderlarame o p ot S bas seean Of00 X 90— 4L
Prix de la douzaine de plumes, of,05 X 3 = of,15,
Enxidedahoite S=oomine s L of,15 X 12 = 11,8¢
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Bénéfice par rame, 4f — 37,25 = of,75. Tinka

Bénéfice par boite de p]umes,‘ 1,80 — 1f,10 4I0F,_;o. o e
Bénéfice sur So rames de Papier.....a....- cf, is g 30 = er,m.
Bénéfice sur 3o boites de plumes.......... 05,70 X 30 = 21,,00.

Bénéfice total de l'année

400. Un libraire fait imprimer un ouvrage de 28 feuLHels.a sz'
donne 40 francs par feuille pour le Fompns_:tcur 65 “;Jof;'an-csrﬁ s
le correcteur des éprevves. Le popier e_zoute A3 a_?gve e
500 feuilles ; le cartonnage est de 46 cenfa.mes par ea:e;n;_):g e
a ét¢ dépensé 125 francs en annonces. Chaque EJ’.‘B:-?'IP c;):‘ n&fau*.il;
dra 45,50 el le libraire veut gagner 1000 francs. Combien fauv
tirer d'exemplaires.

Admission i 'école normale de Belfort. —1873.

£ 2 a2 ¢
Composition et correction......... 45 X 28 = xlzggr
Frais d’annonces b
Bénéfice a faire

Prix d'une rame de papier ayant 500 fefuil[us 131,20.
Prix de roco feuilles, 13,20 X 2 = 26%,0.

Prix de 28 feuilles, of,0264 X 28 = 05,7_39. -

Prix du papier et du cartonnage par exempiaire

of,739 + of,46 = 1f,199.
Produit de la vente d'un exemplaire
4,50 — 1,199 = 3f,301.

i i 385 fr.
tirer de la vente des exemplaires, 2
gorliére d’exemplaires & vendre, 2385 : 3,301 = 722,b.

Réponse. — On devra tirer 723 exemplaires.

404. Une marchandise pése brut 576 kilogr. 8 hectogrammes ;
1 tave est de8 °/o. On demande: : S
Tai° Le priz de celie marchandise, st elle est payee 1‘i.a :iagc}f;s;
80 kilogr., priz net; 2° en supposant qu'on fasse sur I'?op,;;i;bién t;“

mi ] ien s'éléve ceille remise; 3

une remise de 2 °/o, 4 combien s ; n ik
doit revendre le kilogramme pour fuive un bénefice de 43 °fo st
le priz d'achat?

Certificat d’études primaires, — Loir-et-Cher, 1880. : "

: 8 — 46ks,144.
10 A déduire 0,08 du poids total, c-..-:i—d.!.?:G,Sr xf’%i:g:; 5616%}%,
Poids net de Ja marchandise. 576,8 — 46,144 = 530k8,606="21,
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Prix de 100 kilogr., 117£,50 % 2 — 235¢,

Prix d’achat, 2352 x 5,30656 = 1247%,04.

29 Remise de ofr,02 par frane :
of,02 X 1247,04 = 24f,9408.

Somme déboursée pour I'achat :
1247%,04 — o4f,04 = 1229210,

30 Bénéfice de ofr,15 par franc du prix d’achat réduit :
05,15 X 122281 — 183£ 315

Somme totale a retirer de la vente :
1229%,10 + 183£,315 = 1405¢,415.
Prix de vente du kilogramme :
1405,415 : 530,666 = 21,648, c.-a-d. of65.

402. Lorsque la farine coute 81 francs les 150 kilogrammes,
on demande combien doit colter le kilogramme de pain, si lon
admet que 5 kilogr. de farine donnent 6 kilogr. de pain el quele
boulanger gagne 9 francs par 100 kilogr. de farine?

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Ardennes, 1877.

150ker de farine cofitent 81fr.
; o 81 810 163
100K cotiteront — — — — E
T EED 3
De 100ker de farine le boulanger retire

— Eifr

B4t + of — 63,

5ker de farine donnent en pain Gker;
10¥8* donneront en pain 1sker,
100ksT donneront en pain 120%er,
Or, 120kt de pain rapportent 63 fr.

: ; 63 i
Le prix de 1587 de pain sera — — of,525.
120

Réponse. — Le kilogr. de pain sera vendu 52 centimes et
demi.

403. Une terre a 2 heclares 32 centiares de Superficie. Elle est
louge 83 francs Uarpent et Parpent vaut 42 ares 20 centiares
& diviémes. Le fermier cullive du colza ef dépense 242%30 par
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hectare ; il récolte 59 hectolitres de grain quil vend 228,75 Phec-
tolitre. Calculer le béndfice total et le bénéfice par hectare.
Breve! élémentaire. Aspirants. — Rennes, 1878.

5t
Prix du loyer par are i

42.208°
85¢

Loyer du champ L;E X 200,32 = fo3t411
Frais de culture......... 24215 X 2,0032 485%,776
Dépense totale... 88qf,187

Produit de la récolte 23f 75 X 5g = 1342f,25
Bénéfice aprés le prélévement des frais... 453f,07

Bénéfice par hectare 453,06 : 2,0032 = 226f,167.

404. Un négociant a acheté, au priz de 25 francs Uhectolitre,
30 barrigues de vin d'une conlenance moyenne de 218 litres. Ila
dépensé en plus 250 francs pourle transport et les droits d’octroi.
Il mouille ce vin, ¢'est-a-dire il y méle de Veau draison de 1,8 °/o.
On demande combien le négociant devra vendre Uhectolitre du
liquide ainsi préparé pour gagner 20 °f, sur ses déboursés?

Brevet élém © ntaire. Aspirantes. — Paris, 1875.

Nombre de litres achetés 218! % 30 = 6540! = 65bL4.

Prix:dlachat ... ..o 25 % 65,4 = 1635 fr.

PEhoarses o i et il et 1635¢ 4 250f — 1885 Ir.

Bénéfice de of,20 par franc. of,2 X 1885 = 377 fr.

Somme & retirer, 1885¢ 4-

18 décil. d’eau par hectol., 1,8 x 65,4 = 1171,72.

Nombre de litres du mélange, 6540 - 117,72—= 6657172 = 66415772,

Prix de vente de I'hectolitre, 2262 : 66,5772 = 33,975.

405. Un minerai de plomb confient 18 °/, de plomb pur ; mais
a la fonte, onperd 14°/, de ce plomb. Combien faut-il traiter de
kilogrammes de minerai pour fournir & 64& franecs de plomb pur,
ce plomb élant vendu 60, francs les 100 kilogrammes ?

Brevet élémentaire, Aspirants.

D’abord le prix du kilogramme de plomb est of,6o.

100k de minerai contiennent 18ke de plomb.

La perte de plomb est 0,14 de 18ks, c’est-a-dire 1858 X 0,14 = 2%8,52,

Le poids de plomb fourni par 1008 de minerai est dons

18k8 — gks 53 — 15k 48,

La vente de ce plomb donnera

of,6o X 15,48 = of,288.
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Autant de fois il v a 97,288 dans 4644f, autant de fois il y aura

1005 dans le poids de minerai demandé.
Ge nombre de fois est

4644 : 9,288 = 500.
Réponse. — Le poids de minerai est 50 000 kilogrammes.

106. Les houilles grasses du bassin de la Loire, carbonisees
dans des fours, rendent une quantité de coke domi le volume est
les 0,61 du volume de la houille; Phectolitre de coke pése 43 kilo-
grammes ¢t les frais de main-d’euvre sont de 10 centimes por
100 kilogrammes de coke obtenu.

Trouver daprés cela combien on a di traiter d’hectolitres de
houille, siles frais Je main-J'@uvre se sont élevés @ 75 000 francs.

Brevet Glémentaire. Aspirants. — 1875.
Nombre de quintaux de coke obtenu
7500 000 : 10 = 7H0 0009 = 75 000 OOOXEF.
; : 75 000 000
Nombre d’hectolitres de ce coke, ;_J_S_

Ce nomhre d'hectolitres est les 0,61 du vol. de la houille employée.
) 75 000 000
Le 100° du vol. de la houille est B X6

Le volume de la houille traitée est done

2 m,[." D00 Ry 8hg 322 hectolitres.
43 X 61
407. Un magasin est éclairé par 58 bees de gaz, de b heures
et quart ¢ minuit, et chaque bec consomme 133 litres de gaz par
heure. Le métre cube de gaz coute 35 centimes.
Trouver lo dépense déclairage pour le mois de janvier, en
sachant que le 1°F de ce mois est un vendredi et que le magasin es’

formé le dimanche.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1876.

SRR 3
De 5b -4 minuit, il y & ﬁhiou 6,75,

Chaque bee brille par jour, 135! % 6,75 = q11},25.
La quantité totale de goz brilée par jour est

giil,25 X 68 = 52 852L,5.
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Le 1¢r janvier étant un vendredi, le 31 i
167 Janvi 2 est un d
contient 5 dimanches; il reste donc 26 jours d':;é;;ﬁg;% s
En 26 jours, la quantité de gaz brilé est :
528521,5 X 26 = 1374 165! = 1374mo,165.
La dépense totale sera
of,35 X 1374,165 = {S0t,g5775.
Réponse, — La dépense est de 480f,96.

19:.%?:68071&:1 arhvg ?Bl%a.r;'ls d’huile d’olive, contenant macun
22 litres, au prix de . les 100 kilogrammes. On rev
celle huile a raison de 45,25 le kilogramme, mais il y a un décd:ed&

ded lifres ai ar baril. T
7 bar baril. Trouver quel béndfice sera réalisé, en

sachant que le litre d’huile pése 915 grammes.
Brevet élémentaire. Aspirants. — Juillet, 1881.

Nombre de litres achetés
Poids de cette huile
Prix d’achat du kilogramme............

Somme déboursée pour 'achat de Phuile : Gt

31,18 x 781,41 — 2484f,8838.

Nombre de litres perdus..... 17

No_mbra de Jitres vendus............... _. j '3'5*’ 5_”20>:57_:: 8421‘35'
Poids de I'huile vendue 0%8,915 ><+813 '-ﬁ,.-—?ﬂkl” E:és
ng’me retirée de la vente 45,25 % 744 éél = é Ea’?/ﬁl'
Bénéfice réalisé 3164%47 — 2484,88 = 679f,59 R

. 1221 % 7 = 854 litres.
k2,15 X 854 = 781%e 4.

iOQ. Pour faire un oreiller, il faut pour 115,25 de duvet d'oie
du“ priz de 4550 le demi-kilogramme. Une m"e fournit erwiroa;
125 grammes de duvet. Or, aulieu d’acheter le duvet, une ménagére
préfére acheter des oies, pour les engraisser et les Te,vcm}re emtf:‘te
Avant l’en_gm-isse-ment, Poie pése en moyenne 5 kilogrézmmés e:f
vaut 90 cer}atfmes le kilogramme. Pendant Uengraissement, qui d‘ure
2430@0‘._9, Uoie consomme, sous forme de boulettes, 12 Ja‘tres’ de lait 4
2_0 cemcme§ le litre et 12 kilogrammes de farine Eie mais ¢ 25 cen-
times le Kilogramme. L'engraissement terminé, le pm‘dslde Voie
est doublé et la valeur de la chair augmente dun quart il
G.” demande combien cetfe femme doit engraisser d‘-oz'es our
evoir son oreiller et quel sera son bénéfice a la venle :
Certificat d'études primaires. — Gard, 1878, ‘ :
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Poids de duvet & employer, 11,25 : g — 155;:
Nombre d'oies pour fournir ce duvet

Prix d'achat de 10 oi€s.......--

Frais d'engraissement de 10 oies :

(0,35 + 0f20) X 12 X 10 = of,4b X 120 = 54 fr.

Dépense pour achat et engraissement..... .. 45 + 54f = qg fr.
Poids des 10 oies engraissées...... 5% X 2 X 10— 100 kilogr.

.- of,00
ot of,go + —=

Produit de la vente 1f,125 X 100 = 112f,ho.
Bénéfice retiré de la yente en sus du duvet :

Prix de vente du kilogr = 1f,125.

1125’50 — ggf — 13f,50.

440. L’hectolitre de blé pesant 75 kilogrammes se vend 275,50,
Aprés mouture, cet hectolitre de blé a donné 15 °fo de son poids
de son, 822/, de farine et il y a 3°/o de perte. Le son est vendua
raison de 15 fr. les 100 kilogrammes. La farine transformée en
pain a ahsorbé, aprés cuisson, 35°/, de son poids d’eau. Ce pain
a été vendu 40 centimes le kilogramme. On demande, défaleation
faite de ce qu'a couté Uheciolilre de blé, ce qui reste au boulanger
pour payer les frais de fabrication et constituer son bénéfice.

oncours pour les bourses des écoles municipales supérieures 4 Paris, 1870.

Poids du son 7hkE X 0,15 — 11%8,95,
Poids de la farine:..eeevevrnarneins e... 7HEE X 0,82 — 61%8.5o.
Poids du pain 61%8,50 -+ 61¥8,60 X 0,35 — 83ks,025
Produit de la vente du pain: of,4 X 83,026 = 33,21
Produit de la vente du son. of,15 X 11,25 = 1£6875
Produit total... 34£8975
Reste 345,89 — 271,50 = 7%,39.

444. On a dewz picces detoile de qualités et de longueurs diffé
rentes, et 3 métres de Uune valent 2 métres de Uautre. Lo picce dé
qualité inférieure a la plus grande longueur, et on sait quaved
Pexcédent de sa longuewr sur celle de Uaufre, on a pu faire 4 che
mises, comprenant chacune 32,20 ef valant ensemble 195,20 sand
compter les frais de confection. La picce de premicre qualité ayant
couté 135 fr., on demande la longueur de chaque piece et le priz
de la piece de deuzisme qualité.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1880.

Toiloomyée pour les 4 chemises. .... : 4 = 12m,80.
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Prix du meétre de la qual. inférieure
Prix de 2 meétres de la qual. supérieure
Prix du meire de cette qualité

19,2 : 12,8 = 1f,50
11,50 X 3 = 4f,50.

4,50 : 2 = 2,95
: 135 fr.
Nombre de métres de cette pigce 5 : 2,25 = Gom,
Nombre de métres de la pidce de la qualité inférieure :

Gom - 12m.80 — 72m 8o.
Prix de cetfe pitee 1f,50 X 72,8 = 109f,20.

Réponse.— Piece de 47 qualité, 60=. Pidce de 2¢ qualité, 72m,80,
Prix de la 2° piéce, 109%,20.

442. De deuz négociants le premier fait par an 41 246180 fir

d'affaires et le second 2187 800 fr. Le it gagne 9°/, et Ie 22 119/,

sur le montant total de leurs ajffaires. Le 1°* consacre & L) i

de son bénéfice a Uentretien de sa maison el le 2¢ 3 -L ol et
3

ils économisent le reste. On demande au bout de combien d’années
le. 22 aura économisé 300000 fr. de plus que le 1°*.
Brevet supérieur. Aspirantes. — Bordeaux, 1870.

of,09 X 1246180

112 156f,20
= -
0f,045 X 112 156,2

501,03
: Economies par an du 1°%... 107 109,17
Gas,m dmioB ol of,11 X 2187800 = 240658f,00
Dépenses du 20.,..... of,03256 X 240658 = 7821138
Economies par an du 2¢°.. 232836162

Economies du 1¢r 107 100f,17

; Différence... 125727f,45
: Autant de fois cette différence sera contenue dans 300000, autant
il y aura d'années dans le temps demandé. On trouve

300 000 :
oy T = 234‘“ 1gl.

443. Une personne a acheté 46m,75 de foile ¢ 11,85 le métre
et 372,50 a 11,75 le métre. Avec cette toile, elle fait 18 serviettes
et 5 douzaines d’essuic-mains, ce qui lui coufe 328,80 de facon.

Trouver ¢ combien lui revient chaque servielle et chaque essuie-
main, en sachant quil faut sour une serviette autant de toile que
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pour deux essuie-mains et que la confection des servieiles a couté
405,75,
’

Certificat d'études primaires. — Orne, 1870.

Facon des servieltes.....o..eiveenrnns S .. 10f7h,
Facon des essuie-mains 321,80 — 101,75 = 22f,05.
Priz du 1¢r achat........ 16,85 x 46,75 = 8614875
Prix du 2¢ achat 1575 X 37,50 = 65,6250

Total... 842,25 pour 152f,1125

Prix moyen du métre, 152f,1125 : 84,25 = 1£,8055.

La toile employée pour les 18 serviettes aurait fait 36 essuie-
mains, ce qui revient & un nombre total d'essuie-mains égal &
60 + 36 = gf.

Le partage des 8/m,95 en gf parties ézales donne

84m,25 : g6 — om,877.
Pour un essuie-main, on a dépensé :
en toile ssesniseess= 11,8055 % 0,897 = 11,683
en facon..... 22f,0b : 6o = of,367
Total.... 1f,950
Pour une serviefte, on o dépensé :

en'toile....... A e 14,583 X 2 = 31,166
en tdeonC L til e lo o 106,75 : 18 = of,597

Total. .. 31,763
Réponse, — Prix de I'essuie-main, 41,95 ; de la serviette, 3f,76.

444. Dans le courant d'une année, le propridtaive d'une usine
a payé 2 314550 pour le transport, & une distance de 2 myria-
metres 37 hectométres, de la houille dont il a besoin. On demande
de caleuler le nondire d’hectolitres consommés dans Uusine, en sa-
chant qu'on paye 12 centimes par kilometre pour le transport de
1000 kilogrammes, plus un droit de 3%,2% pour 3 240 heclolitres,
et quun hectolitre de houille pése 75 kilogrammes.

Concours pour les bourses aux Ecoles supérieures municipales de Paris, — 4875.

1oco kilogr. font1 fonne. — 2 myr. 37 hectom. foni 23kil,7,
Le prix du transport de la fonne rendue & P'usine est

of,12 X 23,7 = 2f,844.

Pour 3240 hectolitres, le droit fixe est de 3,24
Pour 1 heclolitre ou 75 kilogr., ce droit sera

3,24 : 3240 = of,c01.
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Pour 75 tonnes, il sera 1000 fois of.c01, c'est-a-dire 1 tr.
Pour une tonne, il sera 1 : 75 = of,0133.
La dépense pour la tonne rendue a l'usine est

o, 844 -+ of,013 — 21.857.

Le nombre de tonnes de houille pour une année est
2314,50 : 2,857 = Si0t, 118.

Le nombre d’hectolilres de la houille consommée est

810118 : 75 = 10801 heetolitres.

445. Un marchand, en vendant 258 métres dune premicre
éloffe au priz de 2,75 le métre, a fait une perte de 23°/, sur le
prix d’achai. D'un autre cdté, il a vendu pour 487 fr. un lot d'une
deumiéme étoffe qui lui avait colté 450 fr. On demande : 1° com-
bien il a gagné ou perdu pour cent sur Uensemble des deux mar-
chés ;. 2° combien il aurait di: vendre le mélre de la premiére
elojffe pour ne faire ni gain ni perle sur cet ensemble.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Caen, 1879.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1882,

19 La premiére vente produit 2,76 X 268 — 700f,50.
La perte étant de 23 °fo, cette somme est seulement les 0,77 du
prix d'achat.

Le prix d’achat était

709,50 X 100
77
La perte dans la 1t vente est...... 921,43 — 709,60 = 21 1ir,03.

= g211,43.

Le gain dans la 2¢ vente est. 87 — 4bo = 371,c0.
En définitive, il y a perte de 211,93 — 37 = 174%,03.
La somme dans les deux marchés est 921,43 -+ 450 = 13711,43.
174,93 X 100

1371,43

2° Pour compenser la perte dans la 1™ vente, le marchand aurait
di retirer 709,50 + 174,93 = 884,43.

Le prix de vente du métre serait alors 884,43 : 258 — 31428,

La perte pour 100 sur le total est = 12,75

116. Un boulanger paye 241,75 un hectoliire de blé du poids
de 78 kilogr. Aprés mouture, cet hectolitre a donné 12°/, de son
poids de son, 86°/, de farine et il y a eu 2°/, de perte. Le son
est vendu au prix de 135 fr. les 100 Eilogr. La farine transformée
en pain a absorbé, aprés cuisson, 35°/, de son poids d’eau, et ce
dain a €té vendu 35 cenlimes le Kilogramme.
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In demande, défalcation fuite du priz de Uhectolitre de blé, ce

qui reste au boulanger pour payer les frais de fabrication el pour
constiluer son bénéfice.
Concours pour les bourses d'enseignement primaire supérieur. — Paris, 1880.

Poids du son rendu 7858 X 0,12 — gkg,36.
Poids de farine 7858 3¢ 0,86 = 67k8,08,
1 kilogr. de farine avee okg,3b d'eau donne 153,35 de pain.
Poids tofal du pain 1%5,35 X 67,08 = gokg,558.
Produit dela vente du pain... of,35 X go,558 = 31,695
Produit de Ia vente du son... of,15 X 9,36 = 1f4o4
®roduit-total de la wente. .o iioi v i 33%,009
Naste au boulanger 33,10 — 24,75 = 835

447. Uxepersonne voulant savoir lequel des dewr modes d'éclar-
rage, @ Uhwile ou ¢ la bougie, esl le moins cher, fait les deur
expériences suivantes. Elle emploie 1 kilogr. de bougies, qui l éclaire
b heures par jour pendant 8 jours; puis 1 kilogr. d'huile, qw
Uéclaire 6 heures par jour pendant & jours. Le kilogr. de bougie
coute 35,20 et le Eilogr. d'luile 15,50. Quel est le mode le plus
deonomique et quelle économie réalise-t-on au bout d'un mois de

1
30 jours, sila durée de Uéclairage est de 5 heures 5 par jour?

Brevet élémentaire. Aspirants. — Douai.

La durée de l'éclairage est :

avec 1¥¢ de bougie

avec 1k8 d’huile

Le prix d'une heure d’éclairage esf :

avec la bougie

avee Phuile... ,5o : 24 = of,0625.
Différence . of,08 — of,0625 = of,0175.
Durée de I'éclairage pendant le mois: 585 X 30 ='165%,
Economie réalisée : of,0175 X 1656 — 2f 8875,

Réponse. — L'éclairage 4 Thuile est le moins cher. L’écono-
mie au bout du mois serait de 2f,89.

448. Un marchand a acheté 357 quintoux métriques de blé, au
priz de 22 fr. Uhectolitre pesant 78 kilogr. Il paye en oufre:
1° pour chargement et déchargement 15 cenlimes par hectolitre.
22 pour le transport ¢ 127 kilomeires de distance 67 centimes par
tonne et par kilomstre. Ce blé aprés la mouture donne | 820 kilog.
de son, qui sont vendus 05,50 le kilogr. el 332 quintaus: de faring;
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A quel priz le marchand doit-il vendre le sacde farine de 150 ki-
logr. pour avoir un bénéfice de 13,75 par hectolitre de bié ?
Brevet élémentaire. Aspirants. — Douai.

Nombre d’hectolitres 35700 : q
Prix d’achat 2s 7,602 10 06gf,224
Chargement et décharg. of, 7,60z 681,653
Transport ; : 30371,713
Débourge. oo 13 175%,69
Gain 4 faire......... 14,75 % 457,692 8oot,gb
A retirer de la vente... 13 g76£,55
Produit du son q10f,00
La farine doit produire 13 066E,55
Le nombre des sacs sera 33 200.: 150 = 221,33.
Le prix du sac sera 13 066,55 : 221, f

449. Un cultivaleur o récolté les betteraves d'un champ de
17 hectares 85 ares T2 centiares, et il les a vendues au priz de
19 francs les 1000 kilogrammes. La moyenne de la récolte est de
63 457 Kilogr. par hectare. L’acheteur lui décompte 7,5 °/, sur le
poids des 36 premiers centiémes de ces betteraves; 12,85 °f, sur
les 48 cenficmes suivants; 23,6 o/, sur le reste.

Le cultivateur a dépensé par hectare, savoir : 173 fr. pour le fer-
mage ; 1875,50 pour frais de culture et de transport; 348L,75 pour
engrais. Trouver le bénéfice ou la perte.

Admission & I'Ecole normale de Douai. — 1879.

Le poids brut de la récolte est

6345758 X 17,8572 = 1133 164ks.

Les 0,36 de ce poids sont 1133 164 X 0,36 = 407 939¥8,04.
Les 0,48 sont 1133164 X 0,48 = 543 918ks,72,
Le reste ou 0,16 est........... 1133 164 X 0,16 = 181 306%8,24.
La réduction sur ces trois parties est :
pourla ite......... 407939 X 0,075 = 30 5gbks,4ab
pourla o8......... 543918 X 0,1285 = 6g893%8,463
pour Ia 3¢ 181306 X 0,236 = 42 788k8,216
Réduection totale... 143 2778
A retrancher du poids total qui est 1133 164%8
Reste pour poids net... g8g 887k8
L= —ente a produit 19f x 989,887 = 18 807f,853,
wénepse par hectare, 175f 4 187850 + 348875 = 111,25,
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Dépense totale 711f,25 X 17,8572 = 12 700f,9335.
Bénéfice 18 807,85 — 12 700f,93 — 6106%,92.

420. Le minerai d'une usine o on extraif le plomb confient
23 °_/., de ce métal; le plomb que Uon en relire contient lui-méme
3 milliémes d'argent. Les produils divers forment annuellement

une valewr de 1 750 000 francs. — On demande combien Vusine %
produit de plomb et d’argent, et quelle est la quantité de minerai &

traité, — On sait que le priz du plomb est de 55 fr. le quintal

mélrique, et celui de Uargent pur de 222522 le kilogramme. — 5

La perte du plomb est de 9 °f, et celle de UVargent de 1 °fe.

Brevet supérieur. Aspirants. — Agen, 1876.

Osservation. — Ce probléme manque de clarté. Les 9 ¢/, de

1

perte de plomb se rapportent-ils au poids du minerai ou a celui
du plomb qu’il renferme? Méme incertitude sur la perte de 1 o/,
de 'argent. Nous supposerons ici que la perte de plomb esf de
9 o/, du poids de minerai et que la perte d’argent est de 1 o/q
du poids de I'argent contenu dans le plomb.

100%¢ de minerai contiennent 23% de plomb; mais il y a une
perte de gk s de plomb.

De 100ke de minerai, on retire seulement 148 de plomb.

Le poids d’argent contenu dans ce plomb est 3 millidmes de 1458
U 1400088 X 0,003 = 42 grammes.

On perd 1 centibme de 4287, c'est-a-dire o87,42.

Le poids d’argent retiré de 14e de plomb est donc

fast — oBr 2 = 417,58,
Le poids de plomb qui reste est
14 0008® — osr,42 = 13 g58se,

La vente de ce plomb proauit of,55 X 13,958 = 71,6760,

La vente de l'argent produit of,22222 X 41,68 = gf,23gg.

1 quintal de minerai produit 7£,6769 + gf,239g = 167,9168.
Le nombre de quinfaux de minerai traité annuellement est

1750 000 : 16,9168 = 103 447,46, ou 10 344 746 kilogr.
Le poids de plomb obfenu est
13%2,058 X 103 447,46 = 1 443 91g¥8.
Le poids de I'argent obtenu est
4187,58 X 103 447,46 = 4 301 3458,

CHAPITRE 11

SUR LES FRACTIONS ORDINAIRES

Conseils.

{° Kerivez & coté de chaque fraction l'indication du nom de
I'unité a laquelle elle se rapporte.

20 Simplifiez la fraction qui vient d'étre obtenue, aprés avoir
reconnu si ses deux termes sont divisibles par les nombres 2, 3,
£ 5,9, 11.

30 Dans la réduction des fractions au méme dénominatear,
cherchez toujours le plus petil dénominateur commun.

Pour cela, on examine d’abord si le plus grand des dénomi-
nateurs des fraclions proposées est divisible par tous les autres;
dans ce cas, ce sera le plus petit dénominateur commun. Dans
le cas contraire, on essaie de le multiplier par 2, 3, 4, 5, etc.,
pour trouver un multiple commun de tous les dénominateurs.

Cest seulement quand ce moyen ne Téussit pas qu'on recourt
a la décomposition des dénominateurs en facteurs premiers.

4° Dans la multiplicativn de deux fractions dont I'une a son
numérateur égal au dénominateur de I'autre, prenez immédia-
tement pour produit une fraction formée de I'autre numérateur
et de I'autre dénominateur.

50 Dans la division de deux fractions ayant le méme dénomi-
nateur, prenez pour quotient une fraction ayant le numérateur
du dividende et pour dénominateur le numérateur du divisear.

6° Evitez en général, dans les calculs, de remplacer une frac-
tion ordinaire par une fraction décimale, si la fraction déci-
male n'en est pas la valeur exacte, excepié quand on reconnait




